

2021年10月21日

第2863期 星期四

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
http://hunan.voc.com.cn  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



毛伟明在湖南省新冠肺炎疫情防控工作视频会上强调

## 从快从严从实从细处置疫情

湖南日报 10月 19 日

讯 (全媒体记者 孙敏坚 黄晗) 10月 19 日晚上,在全国新冠肺炎疫情防控工作视频会议后,湖南省立即召开全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议,研究部署当前疫情防控工作。省委副书记、省长毛伟明在会上强调,要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神,统筹发展与安全两件大事,找准疫情防控和经济社会发展的结合点、平衡点,毫不松懈抓好疫情防控工作,以最大的努力取得最好的效果,为决战四季度、决胜全年度创造稳定安全环境。

会上,长沙市汇报了新冠肺炎确诊病例疫情处置工作情况,省卫生健康委通报了全省疫情防控和疫苗接种工作情况。目前,疫情处置迅速有力,各项管控措施正有条不紊

推进。

毛伟明指出,个别地区出现的新病例,为全省疫情防控再次敲响了警钟。要高度重视、保持警惕、分类指导、分级管控、抓住重点、从严从紧,在抓好已发生疫情地区应急处置的同时,毫不放松全省面上的疫情防控,切实巩固好当前来之不易的良好局面。

毛伟明强调,要始终绷紧疫情防控这根弦,坚决克服麻痹大意、侥幸松劲,保持联防联控机制的常态化运作,保持应急响应的迅速性、灵敏性、有效性,从快从严从实从细处置疫情。迅速有力切断传播源,在外防输入、内防扩散上狠下功夫,强化核酸检测、强化隔离管控、强化输入管控,精准及时掌握病毒感染传播情况,在重点区域开展全员核酸检

测,加大对机场、车站、地铁等公共场所,以及医疗卫生、进口冷链等行业重点人群的检测防控力度,坚决切断传染源、阻断传播途径。迅速排查管控接触人员,全面开展中高风险地区入湘人员排查、大数据社区排查和流行病学调查,在摸清情况底数的基础上,抓好对接触人员及其他重点人员的管控措施,确保排查“不留空白”,做到早发现、早报告、早排查、早隔离、早治疗。迅速加强全省面上疫情防控,充分发挥省联防联控机制作用,加强业务指导和工作协调,分析研判当前存在的风险点、薄弱环节、漏洞和短板,在风险等级划定、隔离场所准备、通道管制等方面,提出针对性意见,推动落实各方责任,全力以赴打赢疫情歼灭战。



### 视力检查进校园

10月 19 日,湖南省城步苗族自治县儒林镇娃哈哈第二幼儿园的小朋友在接受视力检查。近日,该县积极开展青少年儿童的近视情况调查,及时采取措施进行干预和防控,提升青少年儿童的健康水平。

严钦龙 陈能恕 摄影报道

## 保温杯泡茶易重金属超标? 学会挑选安全合格的保温杯

详见 07 版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑:涂新山 湘广发登第 0035 号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168 元 零售价:2.00 元 印刷:湖南日报印务中心

湖南省疾病预防控制中心发布  
最新入(返)湘人员健康提示

本报讯 (通讯员 张亚娜) 10月 18 日,湖南省长沙市报告 1 例外省输入新冠肺炎确诊病例,病例为甘肃省嘉峪关人,10月 17 日从嘉峪关抵长沙,且发病前 14 天内有内蒙古阿拉善盟额济纳旗旅居史。近日,陕西、内蒙古、宁夏、甘肃报告的病例和阳性人员也涉及到甘肃张掖和嘉峪关、内蒙古阿拉善盟以及陕西西安等旅游城市。此外,云南德宏州本地无症状感染者时有报告。鉴于新冠疫情防控的特殊性、复杂性和不确定性,湖南省疾病预防控制中心 10月 19 日发出公告,提醒公众做好个人健康防护。

公告要求,10月 19 日起,凡从内蒙古、陕西、甘肃和宁夏四省入(返)湘人员以及从云南德宏州入(返)湘人员到达湖南省第一目的地时,需持 48 小时内新冠病毒核酸检测阴性证明,并在第一时间主动向所在社区(村)、工作单位或所住酒店报备,配合落实相关防控措施。

建议其他省份入(返)湘人员到达湖南省第一目的地时持有 48 小时内新冠病毒核酸检测阴性证明或入(返)湘后主动做一次核酸检测。

所有人员入(返)湘后自我健康监测 14 天。一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可疑症状,请佩戴口罩及时到附近医院发热门诊就医,就诊途中不建议乘坐公共交通工具。就诊时主动告知医生自己的旅行史、活动史和接触史。

做好个人健康防护。坚持科学规范佩戴口罩,保持安全社交距离,不扎堆、不聚集;勤洗手、常通风、少聚餐、用公筷。出入医疗机构、机场、车站、商场、宾馆、电影院、景区等公共场所时积极配合测体温、查验健康码和行程卡、一米线等防疫规定。

“十四五”国家临床专科能力建设规划发布  
实施临床重点专科“百千万工程”

本报讯 (健康报记者 姚常房) 10月 18 日,国家卫生健康委正式对外发布《“十四五”国家临床专科能力建设规划》。《规划》指出,“十四五”期间,由中央财政带动地方投入,从国家、省、市(县)不同层面分级分类开展临床重点专科建设,在定向支持国家医学中心和委属委管医院进行关键技术创新的同时,实施临床重点专科“百千万工程”,促进临床专科均衡、持续发展。

其中,临床重点专科“百千万工程”具体指:一是在国家层面,除国家医学中心和委属委管医院定向支持项目外,每年至少支持各省建设 150 个,“十四五”期间累计不少于 750 个国家临床重点专科建设项目。二是在省级层面,31 个省份每年合计支持至少 1000 个,“十四五”期间累计支持不少于 5000 个省级临床重点专科建设项目。三是在市(县)级层面,“十四五”期间 31 个省份累计支持至少 10000 个地市级和县级临床重点专科能力建设项目。

《规划》特别提出,各省份国家项目为评优机制产生。区域医疗中心所在医院每年可以自主确定 1~2 个项目纳入国家项目库,由医院自行统筹经费建设。为避免资源过度集中,国家医学中心和委属委管医院不再作为各省份国家项目建设单位,并且相关项目应适度向非省会城市倾斜,省会城市项目占比不超过 60%。